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ГУМАНІТАРНІ ТА ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ 
 

 

СУЧАСНІ ВЕКТОРИ ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ ОСІБ З ОБМЕЖЕНИМИ 

ФІЗИЧНИМИ МОЖЛИВОСТЯМИ 

Автор: Аблякімов С.Р., магістр 

Науковий керівник: Казакова С.М., к.б.н., доц. 

Мелітопольський інститут екології та соціальних технологій 

ЗВО «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна» 

 

В умовах трансформаційних змін у суспільстві увага вчених різних 

галузей прикута до проблем людей з інвалідністю [3, c. 29; 4, c. 713]. В першу 

чергу їх цікавлять питання реабілітації та соціальної адаптації осіб з 

обмеженими можливостями, у тому числі використання засобів адаптивної 

фізичної культури та спорту, які сприятливо впливають на психіку інвалідів, 

мобілізують їхню волю, призводять до свідомої участі в житті суспільства, 

сприяють встановленню соціальних контактів [1, c. 9; 2, c. 7; 5, c. 66]. 

В наш час не вивченими залишаються питання впливу комплексного 

використання засобів фізичної терапії та ерготерапії на функціональний стан 

провідних фізіологічних систем і фізичний розвиток людей з інвалідністю. 

Фізична реабілітація інвалідів з руховими порушеннями на основі відбору 

ефективних засобів коригуючої спрямованості на заняттях адаптивною 

фізичною культурою сприяє цілеспрямованій корекції кардіореспіраторної, 

кістково-м‘язової, нервової систем та формуванню рухових навичок клієнтів.  

Мета дослідження – експериментально апробувати комплексну програму 

фізичної терапії та ерготерапії людей з інвалідністю. 

Дослідження проводили впродовж 2021 року. В експерименті брали 

участі особи з інвалідністю: 10 чоловіків та 10 жінок віком 35-45 років. 

Комплексна програма фізичної терапії та ерготерапії включала адаптивну 

рухову рекреацію, лікувальну фізичну культуру, механотерапію, працетерапію, 

елементи музико- й арттерапії, танцювально-руховий контент. 

Для оцінки здібності до самообслуговування клієнтів цієї нозології 

проведене тестування, результати якого показують, що 60% осіб до реабілітації 

(50% після експерименту) не здатні самостійно себе обслужити, 30% осіб за 

вихідними даними (40% після експерименту) потребують допомоги та тільки 

10% людей з інвалідністю обслуговують себе без сторонньої допомоги. 

Проводячи порівняльний аналіз показників частоти серцевих скорочень 

до та після експерименту, можна констатувати, що відбулося зменшення ЧСС у 

спокої на 3 уд./хв., а після фізичного навантаження показник пульсу знизився 

на 9 уд./хв., що свідчить про поліпшення реакції серцево-судинної системи на 

фізичне навантаження та більш швидке відновлення після нього. 

Діяльність серцево-судинної системи людини залежить від рівня 

артеріального тиску. В динаміці експерименту можна простежити позитивну 

динаміку систолічного і незначні зміни діастолічного артеріального тиску. У 

результаті експериментальних досліджень встановлено, що після фізичного 
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навантаження в людей з інвалідністю артеріальний тиск підвищується, але під 

впливом систематичних фізичних тренувань цей параметр нормалізується. 

Людям з інвалідністю був запропонований тест для визначення рівня 

швидкості реакції. Нормальні показники швидкості реакції були зафіксовані в 

20% обстежуваних до експерименту та 30% - після реабілітаційних заходів. В 

обстежуваних прослідковується позитивна динаміка швидкості реакції за 

період реабілітації. 

У чоловіків покращилася екскурсія грудної клітки після проведеного 

курсу фізичної реабілітації з 5,3 до 9,3 см. Ці зміни відбулися за рахунок 

збільшення рухливості грудної клітки при видиху. Так, вихідні виміри обхвату 

грудної клітки на видиху дорівнювали 94,2 см, наприкінці курсу адаптивної 

фізичної культури - 91,1 см. У жінок – результати аналогічні. Збільшення 

екскурсії грудної клітки впливає на біомеханіку дихання - відновлює порушену 

вентиляцію, поліпшує дренажну функцію бронхів і забезпечує повноцінну 

координацію дихальних патернів. 

Показники легеневої вентиляції серед чоловіків-інвалідів на початку 

курсу фізичної терапії становили 9,15 л/хв., після курсу знизилися на 14% (до 

6,28 л/хв.). У жінок цей параметр знизився відповідно з 10,1 до 7,2 л/хв. 

Проведене дослідження дозволяє сформулювати такі висновки. 

1. Для реабілітації інвалідів засобами адаптивної фізичної культури 

запропонована комплексна програма, що включає адаптивну рухову рекреацію, 

лікувальну фізичну культуру, механотерапію, працетерапію, елементи музико- 

й арттерапії, танцювально-руховий контент.  

2. У результаті проведеного експерименту виявлений позитивний вплив 

різних засобів і методів адаптивної фізичної культури на узагальнюючі 

показники комплексної реабілітації людей з інвалідністю, спостерігалася 

нормалізація показників частоти серцевих скорочень, артеріального тиску, 

швидкості реакції після адекватного фізичного навантаження в процесі 

реалізації комплексної програми фізичної терапії та ерготерапії.  

3. Методика диференційованого підходу до побудови програм фізичної 

терапії інвалідів сприяла нормалізації показників зовнішнього дихання в 85% 

хворих і відсутності хворих зі значними відхиленнями від норми. 
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